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Anfragen bitte an: 

PR-Büro Halik

1070 Wien, Kaiserstraße 84/1/8

Tel.: (01) 596 64 21-0

Fax: (01) 596 64 21-19

E-Mail: office@halik.at

P R E S S E I N F O R M A T I O N

Spielend ins dritte Jahrzehnt:

ÖSTERREICHISCHES SPIELEFEST FEIERT 20 JAHRE-JUBILÄUM

Im kommenden Herbst erwartet Spielefreunde ein ganz besonderes Jubiläum: Von 19. bis 21. November öffnet das mittlerweile legendäre Österreichische Spielefest zum 20. Mal seine Pforten und lädt Groß und Klein zu einem Wochenende voller Spannung, Spaß und Spielvergnügen. Ort des Geschehens ist einmal mehr das Austria Center Vienna. Dieses präsentiert sich mit umgebauter Eingangshalle, modernen Möbeln und Beleuchtungskörpern sowie Internetstationen in neuem Gewande.  Auch im Jubiläumsjahr stehen auf einer Gesamtfläche von 16.000 m² über 5.000 Spiele zum Anschauen und Testen zur Verfügung. Als Rahmenprogramm winken tolle Attraktionen, die heuer ganz im Zeichen der 20-Jahr-Feier stehen werden.  

Mit einem breiten Angebot an Brett-, Karten- und Gesellschaftsspielen bietet das Spielefest etwas für jeden Geschmack. In zahlreichen Themenwelten können sich die Besucher über die verschiedensten Trends und Neuheiten informieren und diese anschließend auch gleich selbst ausprobieren. „Zudem dürfen sich Spielefreunde im heurigen Jahr auf eine Reihe von Top-Attraktionen freuen“, kündigt Mag. Ferdinand de Cassan, Obmann der veranstaltenden IG Spiele, das Jubiläumsprogramm an. 

Die traditionelle Ausstellung wird heuer, passend zum Jubiläum, einen Rückblick über 20 Jahre Spielgeschichte bieten und in Klassikern und Trends längst vergangener Jahre schwelgen lassen. Einen Grund zum Feiern bieten auch die Jubiläen „20 Jahre Trivial Pursuit“ und „90 Jahre Mensch ärgere dich nicht“, die im Rahmen des Spielefests begangen werden. Als Neuheit wird es heuer außerdem erstmals die Spielefest-Community geben, in der verschiedenste Clubs und Vereine, die sich mit dem Thema Spielen befassen, vertreten sind. Neben Freunden von Klassikern wie Tarock, Bridge oder Schach kommen hier auch Rollenspiel- und Fantasy-Fans voll auf ihre Kosten. 

Unter den zahlreichen Neuheiten, die am Spielefest zum Testen zur Verfügung stehen, befinden sich natürlich auch jene Spiele, die mit dem österreichischen Preis „Spiel der Spiele“ ausgezeichnet wurden. Sie sollen dem allgemeinen Wunsch nach Orientierung in der vielfältigen Spiele-Landschaft Rechnung tragen. Im vergangenen Jahr haben mehr als 65.000 Menschen das Österreichische Spielefest besucht, die Veranstalter hoffen auf einen neuen Besucherrekord im Jubiläumsjahr. Die Spielefeste in den Bundesländern wird es aufgrund des großen Erfolges im letzten Jahr auch heuer wieder geben. 

Wien, 17. August 2004

20. Österreichisches Spielefest


im Austria Center Vienna


Fr., 19.11.-So.,21.11.2004 9-19 Uhr


DIE GANZE WELT DES SPIELENS


Veranstalter: IG Spiele, www.spielefest.at
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