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„SPIEL DER SPIELE“

Der österreichische Spielepreis

DIE SPIELEKOMMISSION

Die Spielekommission besteht derzeit aus vier Mitgliedern, die zugleich Mitglieder der Wiener Spiele Akademie sind. Dabei handelt es sich um zwei erfahrene Spieleexperten und zwei Kommunikationsexperten. Den Vorsitz führt die Vorsitzende der Wiener Spiele Akademie. Nach Sichtung der vorliegenden Vorschläge wird über alle Preisträger mit einfacher Mehrheit entschieden, nur bei Stimmengleichheit stimmt die Vorsitzende mit. 

Die Vorsitzende 

Dipl.-Ing. Dagmar de Cassan wurde 1952 in Graz geboren. Sie ist verheiratet und hat einen Sohn und eine Tochter. Nach dem Studium der Biochemie in Graz arbeitete sie im Bereich „Patent- und Markenrecht" bei internationalen Unternehmungen. Heute ist sie geschäftsführender Gesellschafter des Familienunternehmens in Krieglach.

Über die Trend-Kopfnüsse zum Spielen gekommen, kennt Dagmar de Cassan wie kaum ein anderer in Österreich alle neuen und alten Spiele. Alle Spiele zum Spielefest wandern über ihren Schreibtisch und werden ausprobiert und bewertet. Jedes Jahr erscheint das Spielehandbuch mit den von ihr verfassten, mehr als 500 Spielebeschreibungen. Dank häufiger Teilnahme an internationalen Tagungen ist sie stets am neuesten Stand der Spiel-Forschung.

Die Mitglieder

Dr. Gerhard Bergauer wurde 1959 in Wien geboren. Nach dem Studium der Rechtswissenschaften in Wien fand er seine Aufgabe im Bereich der sozialen Verwaltung. Nach verschiedenen Tätigkeiten, auch bei der Volksanwaltschaft, ist er derzeit zum Landesdirektor der Pensionversicherungsanstalt Burgenland berufen. Spiele waren ihm seit seinem Studium ständige Begleiter. Durch sein soziales Engagement, speziell bei der Integration der älteren Bevölkerung, kann er in der Spielekommission einen weiteren Schwerpunkt erarbeiten, das Spielen über alle Generationen hinweg.

Prof. Samy Molcho wurde 1936 in Tel Aviv geboren, ist verheiratet und hat vier Söhne. Er wurde zunächst als Pantomime und Regisseur bekannt. Heute ist er Professor an der Universität für Musik und darstellende Kunst und unterrichtet am Max-Reinhardt-Seminar. Spielerisch lernt man in den Seminaren von Samy Molcho, die Körpersprache 

für eine verbesserte Kommunikation einzusetzen. Spiele sind ein Teil seines Berufs- und Freizeitlebens – Spiele, die den Anforderungen der offenen Kommunikation entsprechen.

Manfred Schreiber wurde 1959 in Wien geboren, ist verheiratet und hat einen Sohn. Nach dem Abschluss seiner Lehre arbeitete er als Gärtner in verschiedenen Betrieben, um eine umfassende Ausbildung im Bereich Grünraumgestaltung zu erwerben. Heute arbeitet er unter anderem im Familienbetrieb. Das Spielen brachte ihn zum Spiele Kreis Wien. Manfred Schreiber verfügt über umfassendes Wissen zu allen Spielen, die in 

Österreich erhältlich sind. 

Dr. Helmut Wresnik wurde 1959 in Waiern bei Feldkirchen geboren. Er ist seit 1983 verheiratet und hat eine Tochter und einen Sohn.  Er studierte Mathematik und Darstellende Geometrie in Graz und unterrichtet als Ao. Universitätsprofessor an der Technischen Universität Graz. Als Spielejournalist war Wresnik von 1994 bis 2000 Mitglied der Jury „Spiel des Jahres". Seine langjährigen Erfahrungen im Bereich der Spielekritik machen ihn zu einem Kenner der Spieleszene und sind ein wichtiger Grundstein für die Arbeit der Spielekommission. 

