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Mega-Event mit Tradition:

SPIELEFEST MIT VIELEN ATTRAKTIONEN

Österreichs größte Familienveranstaltung geht heuer bereits in ihre 22. Runde: Von 24. bis 26. November, jeweils 9-19 Uhr, steht im Austria Center Vienna wieder das traditionelle Österreichische Spielefest auf dem Programm. Wie in den vergangenen Jahren rechnet die veranstaltende IG Spiele mit einem Publikumsansturm von über 70.000 Besuchern aller Altersgruppen.

Alle großen Spielehersteller haben ihre Teilnahme am Spielefest fix bestätigt, einem Mega-Event voller Attraktionen steht somit nichts im Wege. Im Mittelpunkt des Interesses werden auch heuer die preisgekrönten aktuellen Brett- und Kartenspiele stehen, die nach Belieben ausgiebig getestet werden können. Turniere (beispielsweise „Speed Stacking“), Gewinnspiele, Präsentationen und ein breit gefächertes Rahmenprogramm sorgen für ständige Abwechslung.

Alle Trends vertreten

Jeder Spiele-Jahrgang hat auch seine Trends. So sind in diesem Jahr besonders viele Casino-Spiele – von Poker bis Roulette - in familien- und partytauglicher Version auf dem Markt. Im Gefolge von „Fluch der Karibik“ wird am Spielefest eine ganze Welle von Piraten-Spielen vorgestellt. Und wer sich noch an die vergangene Fußball-WM erinnern möchte, bekommt ein breites Spektrum an spielerischen Fußball-Simulationen geboten.

Neben der Vielfalt an Brettspielen wird heuer auch den elektronischen Spiele-Neuheiten viel Raum geboten. Microsoft, Sony und Electronic Arts präsentieren so gut wie alles, was an aktueller Spiele-Software derzeit in den Läden ist. Und natürlich kommen auch die Fans der immer populärer werdenden Fantasy-Spiele voll auf ihre Rechnung. Zusätzlich zu Spielautoren-Treffs und spielhistorischen Ausstellungen wird sich das 22. Österreichische Spielefest übrigens auch einem sehr ernsten Thema ausgiebig widmen: Gemeinsam mit dem Forum Spielzeug soll für „ICTI“, eine Initiative zur Förderung menschenwürdiger Arbeitsbedingungen in der fernöstlichen Spielwarenproduktion, Bewusstsein geschaffen werden.

Wien, August 2006

22. Österreichisches Spielefest


im Austria Center Vienna


Fr., 24.11.-So.,26.11.2006 9-19 Uhr


„ICH SPIELE ES“


Veranstalter: IG Spiele, www.spielefest.at
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