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Der Countdown läuft:

SPIELEFEST KOMMT MIT TOP-ATTRAKTIONEN

Von 23. bis 25. November ist es endlich wieder soweit: Das 23. Österreichische Spielefest lädt einmal mehr zu drei Tagen voller Spannung, Spaß und Spielvergnügen in die Hallen des Austria Center Vienna. Jeweils von 9-19 Uhr können Spielefreunde auf einer Gesamtfläche von mehr als 16.000 m² in Europas größter „Spielothek“ mehr als 5.000 Brett-, Karten- und Gesellschaftsspiele anschauen und ausprobieren. Wie in den vergangenen Jahren rechnet die veranstaltende IG Spiele auch heuer mit einem Publikumsansturm von über 70.000 Besuchern aller Altersgruppen.

„Besonderen Wert legen wir auch heuer wieder auf die persönliche Beratung und Betreuung der Gäste“, so Spielefest-Obmann Mag. Ferdinand de Cassan. Professionell geschulte Spiele-Berater kümmern sich das ganze Wochenende lang um große und kleine Spielefest-Besucher und bieten kompetente Hilfestellung bei Spielauswahl und Regelfragen. 

Mega-Event führt spielend durchs Wochenende

Die Besucher des Spielefestes dürfen sich wieder auf eine Reihe von Top-Attraktionen freuen. Erstmals wird es heuer einen Mitmach-Bereich mit Experimentierkästen geben, in dem Groß und Klein ihr Geschick als Wissenschafter erproben können. Wer‘s ruhiger mag, den laden das Lese-Zelt und die Puzzle-Arena zum Entspannen ein. Künstlerisch geht’s wie gewohnt bei Laurin zu, der heuer sein brandneues „Raum-Go“ präsentiert. 

Selbstverständlich werden auch alle großen Spielehersteller mit den Neuheiten des aktuellen Jahrgangs am Spielefest vertreten sein. Gewinnspiele, Präsentationen und ein breit gefächertes Rahmenprogramm sorgen für jede Menge Abwechslung.

In zahlreichen Themenwelten können sich die Besucher über die verschiedensten Trends und Neuheiten informieren und diese anschließend auch gleich selbst ausprobieren. Erstmals wird es heuer einen Schwerpunkt zum Thema „Spielen und Schule“ geben, der im Rahmen von Vorträgen, Seminaren und Schulungen behandelt wird. Auch die Themenkreise „Friedliche Konfliktlösung im Spiel“ und „Spieleautoren“ sollen wissenschaftlich beleuchtet werden. 

Preisgekröntes Spielvergnügen

Im Mittelpunkt der zahlreichen Attraktionen, die am 23. Österreichischen Spielefest getestet werden können, stehen auch heuer wieder die mit dem österreichischen Spielepreis „Spiel der Spiele“ ausgezeichneten Neuheiten.  

Wien, August 2007

23. Österreichisches Spielefest


im Austria Center Vienna


Fr., 23.11.-So.,25.11.2007 9-19 Uhr


„ICH SPIELE ES“


Veranstalter: IG Spiele, www.spielefest.at
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