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Spiele, Spaß und Spannung

SPIELEFEST ALS MEGAEVENT FÜR DIE GANZE FAMILIE

Gute Nachricht für alle Spielefans: Wiens Top-Familienveranstaltung startet in die 24. Runde! Von 28. bis 30. November heißt es am Österreichischen Spielefest wieder spielen, testen, ausprobieren: 16.000 m² Spielfläche, über 1.200 Spieltische und mehr als 5.000 Brett-, Karten- und Gesellschaftsspiele locken große und kleine Spieler einmal mehr ins Austria Center Vienna.

Top-Event mit Tradition

Seit 24 Jahren pilgern Tausende zum Spielefest, um die neuesten Highlights des Spielemarktes kennenzulernen und die zahlreichen Attraktionen des Events zu erleben. Und noch immer gehen der veranstaltenden IG Spiele die Ideen nicht aus: Heuer steht sogar ein offizieller Weltrekordversuch für das Guinness-Buch der Rekorde auf dem Programm. Mit dem größten Kartenspiel-Turnier aller Zeiten will sich das Österreichische Spielefest einen Platz auf der Weltrangliste der Höchstleistungen sichern. 

Im Mittelpunkt des Spielefestes stehen wie gewohnt die aktuellen Spieleneuheiten: Alle wichtigen Spieleverlage haben ihr Kommen avisiert und präsentieren die Trends des Jahrgangs. Highlight für die Besucher wird wie immer das von der Wiener Spiele Akademie prämierte „Spiel der Spiele“. Daneben gibt es vielfältige Spielehits, für Strategen und Taktiker ebenso wie für Partyfans. Neben dem traditionellen Gesellschaftsspiel kommen auch die Freunde der elektronischen Spiele nicht zu kurz, dem Test der neuesten Games für PC und Konsole steht nichts im Wege.

In der Spiele-Historie bereits bestens verankert sind die Spiele Twixt und Scrabble, sie feiern in diesem Jahr den fünfzigsten bzw. sechzigsten Geburtstag. Diesen beiden und den vielen anderen ganz großen Spiele-Klassikern widmet sich eine eigene Ausstellung. Und schließlich steht das Spielefest wie im Vorjahr wieder unter einen speziellen Ländermotto: Nachdem zuletzt Japan zu Gast war, wird heuer im Zeichen von „Stars & Stripes“ gespielt: Amerika wird dem Spielefest einen Besuch abstatten und seine „Spiele-Landschaft“ präsentieren.  

Fest für die ganze Familie

„Wir wollen, dass der Besuch am Spielefest für die gesamte Familie unvergesslich wird. Bestens geschulte Spiele-Berater sind unterwegs, um bei Auswahl und Kennenlernen eines Spieles mit Rat und Tat zu Seite stehen. So findet jeder, was ihm besonders Spaß macht“, betont  Ferdinand de Cassan, Obmann der IG Spiele. In den vergangenen Jahren ist die Besucherzahl stetig gestiegen, zuletzt besuchten bereits mehr als 70.000 Menschen das dreitägige Highlight der Vorweihnachtszeit. 

Wien, 19. August 2008

24. Österreichisches Spielefest


im Austria Center Vienna


Fr., 28.11.-So.,30.11.2008 9-19 Uhr


„ICH SPIELE ES“


Veranstalter: IG Spiele, www.spielefest.at
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