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Dr. Reiner Knizia
Autor des Spiel der Spiele 2009 „Ramses Pyramid“

Einmal mehr konnte Dr. Reiner Knizia mit seiner Spielidee eine fachkundige Jury überzeugen: Die Wiener Spiele Akademie verleiht dem von Knizia entwickelten Spiel „Ramses Pyramid“ die Auszeichnung „Spiel der Spiele 2009“. Bereits zum vierten Mal darf sich Knizia damit über den Österreichischen Spielepreis freuen. Zuvor waren bereits seine Spiele „King Arthur“, „Einfach genial“ und „Tal der Abenteuer“ ausgezeichnet worden.

Weltweit gibt es nur etwa 30 Spieleautoren, die hauptberuflich Spiele erfinden. Ein fixer Bestandteil dieser bunten Szene ist Reiner Knizia. Den Grundstock für diese Karriere legte der gebürtige Deutsche durch seine Ausbildung als Diplom-Mathematiker – denn Logik, vorausschauendes Denken und räumliches Vorstellungsvermögen sind wesentliche Voraussetzungen für das erfolgreiche Konzipieren und Entwickeln von Spielen. Nach Tätigkeiten unter anderem an der Universität Ulm, als Projektleiter und Gruppenleiter für Softwareentwicklung, Abteilungsdirektor für Unternehmensplanung, General Manager und Vorstand in einem führenden britischen Baufinanzierungsunternehmen sowie Lehraufträgen an zahlreichen Universitäten und Instituten über Mathematik, Management und Spielentwicklung konzentriert sich Reiner Knizia nun ausschließlich auf das Erfinden neuer Spiele. 
Heute  kann der kreative Kopf auf über 500 veröffentlichte Spiele und Spielebücher in zahlreichen Ländern und Sprachen zurückblicken. Soviel Ideenreichtum, Phantasie und Tüftelei wird gerne belohnt. Neben über 13 Millionen verkauften Spielen und Büchern weltweit darf sich Reiner Knizia über eine große Sammlung an Preisen und Ehrungen freuen. Der Autor wurde unter anderem mit dem Deutschen Spiele Preis für Modern Art, der Goldenen Feder der Stadt Essen, dem Grand Prix du Jouet, dem Gamers Choice Award sowie dem International Gamers Award ausgezeichnet. Im vergangenen Jahr konnte er zudem die begehrten Preise „Spiel des Jahres“ und „Kinderspiel des Jahres“ für sich verbuchen. 
Der Spieleautor lebt heute in England und ist eifrig auf der Suche nach neuen Ideen, Konzepten und Kreationen, um Spielefans auf der ganzen Welt auch weiterhin vergnügliche, unterhaltsame und abwechslungsreiche Stunden am Spieltisch schenken zu können. 
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