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ABENTEUER-BRETTSPIEL "ATLANTIS"

IST DAS SPIEL DER SPIELE 2010
10 JAHRE ÖSTERREICHISCHER SPIELEPREIS
2001 - 2010

Mit der Spielidee zu "Atlantis" konnte der venezianische Spieleautor Dr. Leo Colovini die Jurymitglieder der Spielekommission im 10. Jahr ihrer Arbeit überzeugen. Damit geht zum 1. Mal das "Spiel der Spiele" an einen italienischen Spieleautor. Gab es bisher schon aus der Geschichte viele Berührungspunkte und gemeinsame Projekte mit unserem südlichen Nachbarland, so gibt es diesen Kulturaustausch nun auch im Bereich des Spielens. Dr. Leo Colovini, promovierter Historiker in mittelalterlicher Geschichte und begeisterter Spieler und erfolgreicher Spieleautor ist ein würdiger Preisträger im Jubiläumsjahr 2010.

Abenteuer für die ganze Familie 
Er schafft es, uns wie in einer Erzählung in die Abenteuer der Atlanter zu entführen, so wie es der Dichter Plato schon in der Antike geschafft hat. Die Flucht von der sinkenden Insel und die Rettung des eigenen Lebens und der eigenen Kultur vermittelt ein spannendes Spielgeschehen. Verpackt in einem Lauf über eine schmale Verbindung zum Festland werden immer mehr Bereiche vom Meer überflutet. Die Stimmung während der Flucht und das Sammeln wertvoller Kulturgüter bleibt im ganzen Spielablauf spannend: Wann ist es sinnvoll seine gesammelten Güter für die Überquerung mit einer Brücke einzutauschen? Wann renne ich ohne etwas einzusammeln bis zum rettenden Festland? Fünfundvierzig Minuten lang steht diese Spannung im Mittelpunkt des Abenteuer-Brettspiels "Atlantis" und nur wer klug plant, wird als Sieger alle seine Bewohner ans Festland retten! Wartet man zu lange, können neue Meeresarme auftauchen, die das Erreichen des Festlandes erschweren. Ständig beobachtet man die Mitspieler, was sie machen, jedermann ist immer in das Geschehen eingebunden. Die Bemühungen, das Festland zu erreichen lassen die Spielzeit im Fluge vergehen. Und ist ein Spiel zu Ende, will jeder gleich es nochmals versuchen. 

Gut gegliederte Regeln und schönes Spielmaterial zeichnen dieses Spiel aus, denn die Landbrücke zum Festland wird jedes Mal anders aufgebaut und damit ist ein anderer Spielablauf vorgegeben. „Atlantis“ ist dem Verlag Amigo-Spiele hervorragend gelungen.

Spiele Hits für viel Spielspaß

"Atlantis hat unser Herz gewonnen, es ist der Top-Hit des aktuellen Spielejahrgang 2010, Atlantis hat gegen viele ausgezeichnete Spiele gewonnen", sagt Spiele-Expertin und Vorsitzende der Spieleakademie Dagmar de Cassan begeistert, "Selten war es so schwierig, die empfehlenswerten Spiele auf unsere Preisträger zu begrenzen. Doch die Vielzahl unsere Spiele Hit zeigt: Für jeden Geschmack ist etwas dabei, der Spielspaß steht im Mittelpunkt unserer Entscheidung! Es wird Ihnen gefallen" 
Insgesamt erhielten neben Atlantis weitere 13 Spiele die Auszeichnung „Spiele Hit“, wie immer sortiert nach unseren Zielgruppen - Kinder - Familien - Freunde - Experten. Die Spiele für Familien haben dieses Jahr mit 5 Titeln einen besonders starken Stellenwert erhalten. Unter den prämierten Autoren finden sich neben bekannten Namen auch wieder Newcomer aus ganz Europa, viele davon werden auch dieses Jahr wieder am Spielefest im November den Spielern zur Verfügung stehen. Das Spieleautoren-Seminar, immer am Wochenende vor dieser Pressekonferenz, hilft österreichischen Autoren, für ihr Spiel einen Verlag zu finden. Es werden im Herbst wieder neue Spiele österreichischer Autoren erscheinen.
10 Jahre Österreichischer Spielepreis

Der österreichische Spielepreis „Spiel der Spiele“ feiert dieses Jahr sein 10-jähriges Jubiläum und ist europaweit als einer der wichtigsten Branchen-Awards anerkannt. „Die Beurteilung durch die Expertenkommission der Spiele Akademie orientiert sich vor allem an den Bedürfnissen der Spieler und ihrem Wunsch nach einem packenden Spielerlebnis“, so Dagmar de Cassan. Unverzichtbar sollte jedoch für jeden engagierten Spieler sein, die neuen Spiele selbst zu testen, um ihren Reiz  im Familien- und Freundeskreis zu erleben. Den optimalen Rahmen für das Probespielen bietet alljährlich das "Spielefest" im Austria Center Vienna, diesmal von 19. bis 21. November 2010.
Wien, 17. August 2010
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