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Traditionelles Herbst-Highlight:

DAS SPIELEFEST STEHT VOR DER TÜR!

Auch wenn es noch ein Weilchen dauert, dieser Termin sollte bereits jetzt in keinem Kalender fehlen: Von 19. bis 21. November findet im Austria Center Vienna das 26. Spielefest statt. 30 Stunden lang dreht sich alles um Brett-, Karten- und Gesellschaftsspiele, die nach Belieben getestet und probiert werden dürfen. Ein buntes Rahmenprogramm sorgt für zusätzliche Action und verspricht ein abwechslungsreiches Wochenende der Superlative.

Bis die Würfel glühen

Auch die Veranstalter fiebern der großen Eröffnung in knapp 90 Tagen mit Spannung entgegen: „Obwohl das Spielefest heuer bereits zum 26. Mal stattfindet, freue ich mich auf jede einzelne Sekunde“, so Organisator Ferdinand de Cassan. Welche Highlights in diesem Jahr im einzelnen geplant sind, wird vorerst noch nicht verraten – soviel ist aber sicher: Es darf gespielt werden, bis die Würfel glühen! Platz genug dafür finden die kleinen und großen Besucher auf ca. 16.400 Quadratmetern und rund 1.500 Tischen, etwa 5000 Spiele warten in der wohl größten Spielothek der Welt auf ihren Einsatz.

Die absoluten Favoriten sind vermutlich auch in diesem Jahr die frisch prämierten Spiele-Neuheiten.  So darf man sich mit dem zum „Spiel der Spiele“ gekürten „Atlantis“ in die mysteriöse versunkene Stadt entführen lassen, bei den „Spiele-Hits für Kinder“ wartet „Diego Drachenzahn“ auf geschickte kleine Abenteurer. Wagemutige Nachwuchs-Künstler mit ruhiger Hand kommen im Stapel-Spaß „Artistico“ auf ihre Kosten, flinke Kinderhände dürfen Indianer beim „Tipi“-Suchen unterstützen. „Schlag den Raab“ lautet – in Anlehnung an die beliebte TV-Show - die Aufforderung für ein Spiel mit Freunden. Oder man begibt sich mit Ken Folletts „Tore der Welt“ ins dunkle Mittelalter.  Märchenhaft wird es schließlich bei den Familienspielen - „Dixit“ weckt die kindliche Phantasie, in „Samarkand“ kommen Kamele und Gewürze zum Zug. Letztere gilt es auch im spielerischen Wettkochen „A la carte“ perfekt zu dosieren. 

Spaß für Groß & Klein
„Das Spielefest ist auch deshalb so beliebt bei den Besuchern, weil es Gelegenheit für ein ebenso abwechslungsreiches wie gemütliches Wochenende mit Familie und Freunden bietet“, so de Cassan. Zeit dafür ist wahrlich genug vorhanden: Von Freitag bis Sonntag sind die Spielefest-Türen jeweils von 9-19 Uhr geöffnet und warten auf die rund 60.000 Menschen, die auch heuer wieder in die Hallen des ACV strömen werden.  
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Spielefest


im Austria Center Vienna


Fr., 19.11.-So.,21.11.2010 * 9-19 Uhr


Veranstalter: Verein IG Spiele * www.spielefest.at
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