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 WIENER SPIELE AKADEMIE

STATEMENT FR. DI DAGMAR DE CASSAN, 13.9.2006

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Gäste!

Im Namen der Wiener Spiele Akademie heiße ich Sie zur Präsentation des ersten „Ultimate Game Awards“ ganz herzlich willkommen. Ich freue mich sehr, dass wir diesen besonderen Vormittag in diesem schönen Rahmen verbringen dürfen und sage dafür ganz herzlich Danke schön zu den Verantwortlichen der Wiener Wirtschaftskammer.

Einige von Ihnen, meine Damen und Herren, waren dabei, als die Wiener Spiele Akademie vor drei Wochen hier an gleicher Stelle herausragende Brett- und Kartenspiele des aktuellen Jahrganges bereits zum sechsten Mal mit dem Titel  „Spiel der Spiele“ beziehungsweise „Spiele Hit“ ausgezeichnet hat. Die positive Resonanz auf diesen Preis – beim Fachhandel, beim Konsumenten und in der Spieleindustrie – hat uns bewogen, heuer einen weiteren Schritt zu setzen.

Brettspiele und elektronische Spiele, das sind keine feindlichen Brüder, die um ihre Position im Freizeitbudget der Menschen kämpfen, wie manche vielleicht glauben. 

Im Gegenteil, sie inspirieren einander, sie ergänzen einander in vielen Fällen und mitunter kooperieren sie sogar, wie zuletzt immer häufiger zu sehen war. Überzeugen Sie sich selbst, am besten vielleicht beim kommenden Spielefest im Austria Center Vienna im November.

Computerspiele sind genauso wie Brettspiele ein fixer Bestandteil der Freizeit unserer Familien, unserer Kinder, immer häufiger aber auch der Generation 40+. Und wie mir unsere Experten bestätigt haben, orientieren sich weit mehr als 80 Prozent aller Neuerscheinungen in einer sehr positiven Form an den Bedürfnissen dieser Zielgruppen.

Der Ultimate Game Award ist der erste Preis, der diese Mehrheit der elektronischen Spiele würdigt. Spiele, die als Preisträger in Frage kommen, sollen eine offene Gesellschaft reflektieren, die nach konfliktfreien Gewaltlösungen sucht, trennende Vorurteile überwindet, Minderheiten achtet, die Gleichstellung der Geschlechter berücksichtigt. Und sie sollen die Freude am gemeinsamen Spielen in Gesellschaft fördern, dem Stand der Zeit entsprechen und positiven Einfluss auf den Markt ausüben können.

Eine ganze Menge Anforderungen, werden Sie sagen. Dennoch sind unsere Experten in großer Zahl fündig geworden, wie Sie in weiterer Folge sehen werden. Im einzelnen wird die Wiener Spiele Akademie in folgenden Kategorien Preise vergeben:

· Family’s Best

· Kids‘ Best

· Teens‘ Best

· Girls‘ Best

· Adults‘ Best

· Online’s Best

· Mobile’s Best.

Der Hauptpreisträger wird dann schlicht und einfach als „Simply the Best“ bezeichnet.

Eines unserer wesentlichen Ziele ist es, nach dem Brettspielbereich nun auch im Sektor der elektronischen Spiele dem Konsumenten fundierte Orientierungshilfe zu geben. Der „Ultimate Game Award“ ist aber nicht als Community-Abstimmung konzipiert, sondern basiert auf Experten-Bewertungen und fokussiert die ganze Breite der Gesellschaft – vom Vorschulkind bis ins hohe Alter.

Kriterien für die Bewertung unserer Expertenkommission waren:

· die Zielgruppen-Eignung eines Spiels,

· der Spielspaß, also Spieleinstieg, Motivation, Wiederholungswert, Charaktere, Grafik, Sound etc.,

· der pädagogische Wert,

· Technik und Ausstattung,

· und last but not least marktrelevante Faktoren wie Erhältlichkeit oder das Preis-Leistungs-Verhältnis.

Nicht alle der Spiele, die wir prämieren, sind mit heutigem Tage bereits im Handel erhältlich, werden dies aber in den kommenden Wochen sein. Selbstverständlich standen alle Spiele aber unserer Expertenkommission, die Sie hier mit mir am Tisch sehen, zur Begutachtung zur Verfügung. 

Ganz besonders bedanken möchte ich mich schließlich bei jenen Institutionen, die uns so engagiert bei unserem Vorhaben unterstützt und mit ihrem Fachwissen begleitet haben, allen voran

· die Bundesstelle für die Positivprädikatisierung von Computer- und Konsolenspielen des Bundesministeriums für Soziale Sicherheit, Generationen und Konsumentenschutz

· die Spielebox der Stadt Wien und

· das Familienreferat der niederösterreichischen Landesregierung.

Ich danke für Ihre Aufmerksamkeit und wünsche Ihnen in weiterer Folge viel Vergnügen mit unseren prämierten Spielen. Ganz nach dem Motto, das Sie auch auf dem Logo unseres neuen Awards lesen können: „Just play it!“

Dipl.Ing. Dagmar de Cassan

